
Тема: «ДЕНЬ РОССИИ» 

Классный час 

Составил: Переладова Я.О. МБОУ СОШ №19 

Цель: воспитание личности обучающихся для становления и развития 

чувства патриотизма, гражданственности, готовности солидарно 

противостоять внешним и внутренним вызовам, осознания общероссийской 

идентичности на основе осмысления исторического опыта своей страны и 

современных событий.  

Задачи:   

- сформировать у обучащихся правовое самосознание, приверженности 

демократическим ценностям, закрепленным в законодательстве Российской 

Федерации;   

- развивать способности обучающихся анализировать социальную 

информацию о происходящих событиях, содержащуюся в различных 

источниках информации; 

 - формировать у обучающихся умения применять исторические знания 

для осмысления сущности событий и процессов в современном 

поликультурном, полиэтническом и многоконфессиональном российском 

обществе. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.Ход урока: 

Добрый день! 

Стихотворение Есенина «Гой, ты Русь…»  

О какой Родине говорит Сергей Есенин? О каком государстве/стране? 

12 июня наша страна отмечает один из самых молодых государственных 

праздников – День России. 

12 июня мы празднуем замечательный праздник – День России! 

В этот день в начале лета – именинница она! 

Наше Отечество, наша Родина – матушка Россия. 

Отечеством мы зовём её потому, что в ней испокон веку жили отцы и деды 

наши. 

-Родиной зовём мы её потому, что в ней мы родились, в ней говорят родным 

нам языком.  

С принятием 12 июня 1990 года Декларации о государственном 

суверенитете РСФСР, начался новый этап в тысячелетней истории нашей 

Родины. Граждане Российской Федерации выбрали путь построения 

правового демократического государства. 

Это было непростое, тревожное время распада могучей державы – 

Советского Союза, время «парада суверенитетов», конфликтов, 

экономического кризиса. 

-А давайте теперь поиграем. Я буду говорить начало, а вы будете 

продолжать… 

- Наша страна называется – (Россия). 

- Граждане России, т. е. мы с вами, – (россияне). 

- Столица России город – (Москва). 

- Давайте все вместе ей скажем «Ура»! Крикнем громко: «Ура, 

Москва!» (кричат) 

- А наш город называется – ( …!) 

- Давайте ему тоже скажем дружно: «Ура, …!» (кричат) 

-Ребята, а вы знаете, что такое государственные символы? (Ответы 

детей). 

- Правильно, это знаки, по которым отличают одну страну от другой. У 

каждой страны в мире есть свои символы - это флаг, герб и гимн. 



-Государственный флаг – один из важнейших атрибутов государства, 

символ государственной и национальной независимости. Ребята, кто назовёт 

цвета Российского флага?  (Ответы детей: белый, синий, красный). 

Белый цвет означает мир, чистоту совести, благородство. 

Синий - небо, веру, духовность. 

Красный – огонь, отвагу, героизм. 

Об этом говорится и в стихотворении «Наш трёхцветный флаг». 

  

 

1. «Флаг моего государства» -  

видеоролик https://www.youtube.com/watch?v=tQETSigcEF0&t=152s  

2. Откуда начинается Россия?  Стихотворение читает ученик 

Откуда начинается Россия? 

С Курил? С Камчатки? Или с Командор? 

О чём грустят глаза её степные 

Над камышами всех её озёр? 

 

Россия начинается с пристрастья 

К труду, к терпенью, к доброте.  

Вот в чём её звезда. Она прекрасна! 

Она горит и светит в темноте. 

 

Отсюда все дела её большие,  

Её неповторимая судьба.  

И если ты причастен с ней, – Россия 

Не с гор берёт начало, а с тебя.  

(В. Боков)  

 

- Что такое гимн? (Гимн – это торжественная песня или мелодия) 

- Как нужно слушать гимн? (гимн слушают стоя, мужчины – без 

головных уборов, проявляя тем самым уважение к главной песне своей 

Родины) 

- В каких случаях звучит гимн? (В особенно торжественных случаях, 

на государственных праздниках, военных парадах, при подъёме флага 

https://www.youtube.com/watch?v=tQETSigcEF0&t=152s


и во время спортивных соревнований исполняется государственный 

гимн). 

-Что такое герб? (Герб – это отличительный знак, эмблема государства, 

города). 

- Что изображено на гербе России? (Герб России – золотой двуглавый 

орёл на фоне красного цвета.) 

- Почему у орла две головы и три короны? (Орёл – символ вечности, 

уважения к своей истории. Две головы орла символизируют единство 

Европы и Азии. Три короны – союз народов, живущих в России. На 

груди орла помещено изображение всадника – это Георгий 

Победоносец. Всадник – это символ победы добра над злом, 

готовности нашего народа защищать страну от врагов.) 

-Где мы встречаемся с изображением герба? (на паспорте граждан РФ,  

свидетельстве о рождении, аттестате об окончании школы, на 

денежных знаках, почтовых марках, открытках, правительственных 

наградах). 

 

4.Гимн РФ - видеоролик.   

https://www.youtube.com/watch?v=EfKDd0Z3F8I 

            Учащиеся стоя слушают, исполняют гимн 

- А теперь ребята, отгадайте загадки о символах России. 

Снежинки так прекрасны и легки, 

Как совершенны у ромашки лепестки, 

Как на доске строка написанная мелом, 

Мы говорим сейчас о цвете … (БЕЛОМ) 

 

Спокойны и чисты рек русских воды 

Прозрачны и светлы как вечер зимний 

И благородны и просторны неба своды 

Художник их раскрасил в … (СИНИЙ) 

 

Россия много войн пережила 

И наши деды умирали не напрасно 

И верность Родине их к славе привела 

Под Знаменем Победы ярко.. (КРАСНЫМ) 

 

У него названий много: 

Триколор, трёхцветный стяг - 

https://www.youtube.com/watch?v=EfKDd0Z3F8I


С ветром гонит прочь тревоги 

Бело-сине-красный ... (ФЛАГ!) 

 

Он дополняет гимн и флаг, 

Любой страны то главный знак. 

У России он особый, 

Ты назвать его попробуй. (ГЕРБ) 

 

Символ мудрости и власти. 

Отгоняющий напасти, 

Что крыла свои развёл... 

Он - двуглавый птах - ... (ОРЁЛ) 

  

Есть главная песня у нашей страны. 

Услышав её, мы вставать все должны. 

Единству народа поётся в ней слава, 

И восхваляется наша держава. (ГИМН) 

 

Во главе Державы, 

Избранный по праву 

На четыре года 

Волею народа. (ПРЕЗИДЕНТ) 

 

Уважаемый в округе 

За огромные заслуги, 

Управляет нашим краем, 

Мы его в лицо все знаем. (ГУБЕРНАТОР) 

 

Этот важный документ 

Подготовил Президент. 

Личной подписью скрепил, 

Чтобы в силу он вступил. (УКАЗ) 

 

Уверен, друзья, отгадаете вы 

Ту крепость старинную в центре Москвы. 

На шпилях её ярко звёзды горят, 

На башне там Спасской куранты звонят. 

(КРЕМЛЬ) 

 

Нашу страну, конечно же, знают во всем мире. А 

кем и чем особенно знаменита Россия? 

1. Самая популярная в мире русская игрушка. 

(Матрёшка) 

2. Самый известный русский поэт (Пушкин) 



3. Самый знаменитый русский напиток (квас) 

4. Самый известный русский город (Москва) 

5. Самый известный русский богатырь (Илья 

Муромец) 

6. Самое известное русское дерево (Береза) 

9. Самое известное женское и мужское русское 

имя (Мария, Иван) 

10. Самый знаменитый русский космонавт (Юрий 

Алексеевич Гагарин)  
3. «Я устал извиняться за то, что я русский» -  

https://www.youtube.com/watch?v=Q75H__TbfyE 

 

Россия преодолела все трудности и возродилась! 

«Братских народов союз вековой» – вот основа мощи и процветания 

нашей Родины!  

Многие поколения наших предков внесли свой вклад в укрепление 

Государства Российского. Мы свято чтим их трудовой и ратный подвиг, мы 

склоняем голову перед их мужеством и самопожертвованием, мудростью и 

силой духа. 

Мы благодарны нашим отцам, дедам и прадедам, отстоявшим свободу 

и независимость нашей Родины в самой жестокой и кровопролитной в 

истории человечества войне. 

6. Викторина «Что мы знаем о России?»  

Вам необходимо ответить на вопросы о быте, истории и культуре 

обряда русского народа. 

— Как назывался праздник проводов русской зимы? (Масленица) 

— Какое угощение было обязательным на этом празднике? (Блины) 

— Какие блюда русской кухни вы знаете? (Щи, каша, пироги, блины.) 

— Какую одежду носили русские женщины? (Сарафаны душегрейки, 

сапожки, полушалки.) 

— Как называется русская мужская рубашка? (Косоворотка ) 

— Какую обувь носили русские крестьяне? (Лапти) 

— Какое национальное дерево России? (Береза) 

https://www.youtube.com/watch?v=Q75H__TbfyE


— Назовите великую русскую реку. (Волга) 

— Назовите первую столицу русского государства. (Киев) 

— Что такое вече? (Общее собрание горожан в древнем Новгороде.) 

— Назовите двух русских князей, которые получили почетные 

прозвища по названию рек. (Александр Невский, Дмитрий Донской) 

— Какое историческое событие описал М. Ю. Лермонтов в 

стихотворении «Бородино» (Бородинскую битву, равное сражение 

Отечественной войны 1812 года.) 

— Назовите первого русского первопечатника. (Иван Федоров.) 

— Назовите первого русского ученого с мировым именем, основателя 

Московского университета. (М. В. Ломоносов) 

— Назовите великих русских писателей. (А. Пушкин, А. Чехов, Л. 

Толстой, Н. Некрасов...) 

— Какие композиторы прославили Россию? (М. Глинка, П. 

Чайковский, С. Рахманинов...) 

— Назовите великих русских художников. (И. Шишкин, А. Васнецов, 

В. Суриков, И. Левитан...) 

 

7. «Мы русские. С нами Бог» - видеоролик.  

https://www.youtube.com/watch?v=bjc2Xg5aXhI  

Уже сейчас понятно, какой страной и молодежь, да и большинство 

людей вне зависимости от возраста, хотят видеть Россию. Сильной, 

побеждающей, справедливой. И поводы к такому видению, к счастью, есть. 

Территория России становится больше. 18 марта 2014 года Крым 

подписал договор о вхождении во состав Российской Федерации.  

У республики Крым огромные перспективы. Крым становится  

самодостаточным российским регионом. 

 

 

8.  «Мост Россия – Крым» - видеопрезентация  

https://www.youtube.com/watch?v=bjc2Xg5aXhI


https://www.youtube.com/watch?v=be9x4n-lgPs  

 

Долгие годы День России был для  крымчан праздником с привкусом 

горечи. С одной стороны, он напоминал им о неразрывной связи с Россией, а 

с другой – заставлял остро переживать отделённость от России и понимание 

того, что они в другой стране. 

Крымская весна 2014 стала осуществлением крымской мечты о 

единстве с Россией. Народы Крыма практически  единодушно высказались за 

возвращение домой.  

9.  «Вперёд, Россия» - видеоролик.  

https://www.youtube.com/watch?v=d46kLzbIp30  

Мы гордимся нашей страной! Ведь она великая и могучая! Так пусть с 

каждым днем, наша жизнь становиться все ярче и богаче. Пусть старики, 

живут, не нуждаясь в заботе и финансах, дети имеют достойное воспитание, 

семьи создают крепкую ячейку общества. Пусть нашей страной восхищаются 

все приезжие. Гордятся наши жители, и завидуют враги. Пусть наша страна 

расцветает! Мы гордимся тобой Россия!  

Спасибо за урок! 

https://www.youtube.com/watch?v=be9x4n-lgPs
https://www.youtube.com/watch?v=d46kLzbIp30

